

## 不断提升乡村产业发展水平 市领导调研乡村振兴工作审议意见 落实情况

长沙晚报6月7日讯(全媒体记者 匡春林)日前,市人大常委会副主任李平带队前往望城区、开福区、浏阳市,调研乡村振兴工作审议意见及专题询问问题落实情况、蔬菜基地建设情况和农业社会化服务体系建设情况。

李平一行先后前往望城区靖港镇绿色生态农庄、开福区诺尔农科素质教育基地、浏阳纪平种植专业合作社等地,实地调研蔬菜基地建设及农业社会化服务开展情况。在随后召开的座谈会上,李平认真听取乡村振兴工作审议意见及专题询问问题落实情况,与参会人员作深入交流。

李平强调,要着力推进农业社会化服务体系建设,不断提升农村产业发展水平,积极打造产业链条完整、功能多样、业态丰富、利益联结稳定的新格局。要持续优化农业生产结构,增强农产品加工业引领带动作用,加快发展农业新业态新模式,不断完善农业产业融合机制,进一步提高农业产业竞争力。要将“菜篮子”工程等民生实事牢记在心上、时时抓在手上,持续开展监督、着力推动提质、聚集重点发力,确保民生实事取得扎扎实实的成效,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

## 中央第五生态环境保护督察组 向湖南交办第二十九批群众信访举报件

长沙晚报6月7日讯(全媒体记者 匡春林)7日,中央第五生态环境保护督察组向湖南交办第二十九批群众信访举报件155件(来电举报85件,来信举报70件),含重点件8件。其中,涉及长沙的交办群众信访举报件47件,含湖南湘江新区13件、浏阳市8件、长沙县8件、宁乡市8件、雨花区4件、开福区2件、芙蓉区1.5件、望城区1件、长沙经开区1件、天心区0.5件。

在5月9日召开督察进驻动员会后,湖南按照规定公开了信访举报电话和信箱。截至7日,督察组从第一批至第二十九批向我省累计交办3469件(分解后交办3491件),含重点件274件(分解后交办280件)。其中,长沙累计收到举报件1171(+5)件,含湖南湘江新区301.5件、雨

花区159件、天心区127.5件、浏阳市116.5件、长沙县93件、开福区90件、宁乡市87件、芙蓉区85.5件、望城区57件、长沙经开区21件、市城管局16件、市住建局7.5件、市工信局5件、市轨道交通集团4.5件、市交通局2件、长沙城发集团1件、市农业农村局1件、市生态环境局1件。

从生态环境问题类型来看,累计涉及大气类问题的举报最多,占28.2%;其次是涉水类、噪声类、生态类、土壤类、其他类、辐射类等,分别占22.5%、17.0%、14.3%、9.6%、7.3%、1.1%。



扫码查看第二十九批  
信访件办理情况

## 中央驻湘生态环保督察组 值班电话和邮箱

督察进驻期:2024年5月9日至2024年6月9日  
专门值班电话:0731-82673688  
专门邮政信箱:湖南省长沙市A312号信箱  
受理举报电话时间:每天8:00—20:00



# “数字为媒,非洲养蜂人也来学我们的技术”

### 长沙县果园镇“数字果园2.0”项目助力乡村治理,大数据带来阵阵新乡风

长沙晚报全媒体记者 陈星源

初夏时节的长沙县果园镇,风清气爽,果蔬飘香。一亩亩农田绿浪翻滚,一池池河塘鱼虾欢跃,生机盎然的乡村图景中,数据要素也随之流动。

近日,农业农村部大数据发展中心前往果园镇,调研“数字果园”建设情况。“‘数字大脑’已在城市治理中广泛运用,搭建专属于乡村的‘数字大脑’,长沙县果园镇算头一批‘吃螃蟹’的乡镇。”果园镇党委书记王玲在会上介绍。

果园镇,何以成为数字乡村治理范本?记者走进“数字果园2.0”项目,感受大数据带来的阵阵新乡风。

## “两步走”攻克乡村治理难题

智慧党建、智慧农业、智慧治理、智慧村务、智慧文旅……打开果园镇文旅小镇指挥中心,乡村治理条块分明,数据在田间地头的流动清晰可见。

王玲告诉记者,“数字乡村”是未来发展方向,“果园镇流动人口较多,社会治理难度不小,镇里希望通过将城镇管理、交通治理、生态环保、档案管理等功能整合到一个智慧乡镇平台上,实现数字化治理。”

独木难支,双木成林。2020年,长沙电信成功入驻项目,“数字果园1.0”成效很快显现,来自全国的调研团队络绎不绝。

热闹过后,项目组却发现,

目前的数字化建设还处于起步阶段,暗藏的“数据孤岛”等问题亟待解决。

“平台接入不统一、数据采集不统一、应用管理不统一,这些问题一直困扰着我们。”来自长沙电信的项目负责人谢玉婷表示,“数字果园2.0”平台由此应运而生——他们希望集团队之力,真正打通数据收集、业务应用之间的壁垒,实现数据的集中管理和统一指挥调度,同时依托AI、大数据、视联网等手段,有效提高乡镇柔性化治理、精细化服务水平。

“我们的目标是从数字化迈向智能化转型。”谈及未来,谢玉婷话语坚定。



长沙县果园镇应急指挥中心

## 数字赋能撬动“新农业”发展

漫步在果园镇,特色农业百花齐放,花果虾、蜂蜜、羊肚菌等物产远近闻名。当“数字果园”在乡间广泛落地,越来越多的新农人正收获丰收的喜悦。

百余亩清亮的池塘里,成千上万只花果虾自在嬉戏。这些个头肥大、肉质饱满的虾子,吸引四方食客纷至沓来,每亩收益3000多元。

销路不愁的秘诀何在?养殖户夏冬林表示,就在这池塘之上。

“虾子品质好不好,水质是关键!”夏冬林指着池塘上的水质检测器介绍,利用长沙电信的通信网络和物联网技术,他能实时连续监测和远程监控水质,及时准确地掌握池塘的水质状况,让花果虾的养殖“事半功倍”。“信息完全透明公开,顾客吃着当然放

心!”夏冬林边说边打开手机App,轻轻一按,水质溶氧、水温、pH值等信息一目了然,即使坐在餐厅,对花果虾的生长环境也能了如指掌。

而在另一边的长沙县红花蜜蜂养殖专业合作社里,社长谭创明正通过长沙电信IPTV电视,与来自南苏丹、赤道几内亚的客户相谈甚欢。谭创明介绍,借助数字技术,养蜂产业实现了“高大上”与“接地气”的平衡:一方面能与全球客户交流,推广先进的养蜂技术和器具;另一方面也能上传养蜂科普视频,供本地养殖户学习,提升养蜂工作的技术含量。

“数字为媒,好多非洲的养蜂人来学我们的技术!”谭创明骄傲地表示,这个小小的屏幕,如今已成了连接养蜂产业的大媒介。

## 全面监测让违法“无处遁形”

平安监控、乡村运营、生态建设、居家养老……在“数字果园”的加持下,不仅农业发展日新月异,村民生活也发生着深刻变化。

“设备异常,请及时处理!”长沙电信工作人员打开手机,一条条告警短信弹出,异常情况的内容、时间等悉数呈现,成为村务处理的“指南针”。

在“数字果园”平台的实时动态图上,相关数据也不断闪烁着:关键路口是否存在违章行为、村里水质情况如何、消防高危企业是不是有烟感报警、交通是不是堵塞等一一显示。果园镇农业农村办主任易国杰介绍,自从有了全方位的监测系统,大大减轻了基层治理的工作压力,无牌照的“黑”渣土车、直排偷排污水废气、私搭乱建等难以深入的“死角”如今都已“无处遁形”。

果园镇的成功范例,实现数字经济与乡村发展的相得益彰。记者从长沙电信了解到,其将立足“数字果园”项目的优秀经验,向长沙更多村镇推广数字治理平台,为数字乡村建设贡献力量。

## 油烟噪声惹人烦? 两家夜宵门店完成整改

### 开福区及时处置中央生态环境保护督察群众信访举报,持续强化日常巡查规范夜间经营

长沙晚报6月7日讯(全媒体记者 匡春林)近日,有群众向中央生态环境保护督察组反映,开福区北辰三角洲E4区北门附近的两家夜宵商家不仅造成环境污染,还对他们的日常生活造成困扰。接到群众投诉后,开福区政府迅速组织开福区城管执法大队、新河街道、北辰E4区北京信和物业召开调度会,明确责任分工、提出整改措施,要求两家夜宵门店负责人迅速整改。

群众投诉的两家夜宵店位于凤舞路附近。据附近群众反映,此前,每到夜间,这两家夜宵店就将烧烤摊置于店外露天处,烧烤油烟直接向小区排放,污染严重;商家还将部分夜宵摊位摆在店外,不仅占道经营,还导致原本属于公共区域的道路路面产生油渍、垃圾污染;烧烤摊位消费者的喧嚣声、打闹声较大,已严重超过夜间噪声标准。

接到群众信访交办件后,开福区第一时间组织进行现场调查和问题整改。经调查,群众所投诉的两家

夜宵门店均安装了油烟净化设施,并按要求开启净化器、进行定期清洗,但在夜间经营过程中,两家门店均存在店外摆放餐桌用餐,凌晨顾客在用餐时有大声喧哗、酒瓶碰撞产生噪声的情况,用餐区域偶有油污污染地面的问题。

据开福区新河街道人大工委副主任秦远鹏介绍,根据调查情况,开福区城管执法大队新河街道城管执法中队立即约谈了两家门店负责人,责令门店切实做好门前“三包”,禁止店外经营,并提醒、引导顾客文明用餐,避免大声喧哗影响周边居民正常生活;街道及时组织物业公司对北辰E4区北门区域进行清扫、冲洗,清除路面油污。

记者7日上午在现场看到,两家被投诉夜宵店门前的路面已恢复原状,路面油污已清洗干净。社区居民刘先生表示,经过清理,路面不仅油污渍没有了,路面也变得空阔了,晚上不再因噪声影响休息,政府部门的整改措施很到位。

秦远鹏说,接下来,街道将组织

对周边住户进行走访,进一步了解居民诉求,做好沟通引导。督促物业公司加强对门店的日常管理和沿街环境卫生保洁工作,督促门店保持油烟净化设施正常运行。城管部门将强化日常巡查,加大巡查检查力度,持续督促门店夜间规范经营。

在5月9日召开督察进驻动员会后,湖南按照规定公开了信访举报电话和信箱。截至6月7日,督察组从第一批至第二十九批向我省累计交办3469件(分解后交办3491件),其中,长沙累计收到举报件1171(+5)件。从生态环境问题类型来看,累计涉及大气类、噪声类问题的举报位居前列。针对群众举报的夜宵门店存在大气污染、噪声扰民等问题,长沙积极推进整改,对商家油烟超标问题依法依规予以处置,督促门店尽快落实整改措施;督促商家常态化保持门店前坪整洁,及时清洗油烟管道及净化设施,并做好定期维护;强化日常巡查,及时发现并劝导不规范经营行为。

## 湖南发布节能家电以旧换新补贴活动方案 单个消费者最高补贴2400元

长沙晚报6月7日讯(全媒体记者 刘捷萍)7日,省商务厅、省财政厅发布《湖南省节能家电以旧换新补贴活动方案》(以下简称《方案》),将对个人消费者交售旧家电并购买符合条件的5类节能家电产品进行补贴,单个消费者最高补贴2400元。

《方案》明确,活动时间为2024年6月至10月。具体开始时间由各市州结合本地实际组织实施,结束时间以补贴额度发放情况为准,用完即止。补贴对象为在湘消费者(自然人)。购买时家电零售企业位置在湖南省范围内,送货地址在湖南省范围内。参与活动实施的家电零售企业应提供废旧家电估值、交易、回收、换新全流程和“送装拆收”一体化服务,开具湖南省发票。

《方案》明确补贴范围包括:电视机、空调(含挂壁式空调、立式空调、中央空调风管机、中央空调多联机、中央空调天花机)、冰箱(含冷柜、冰吧)、洗衣机(含干衣机)、家用燃气灶(含集成灶)5大类产品,须在中国能效标识网备案且达到一级能效,并且具有统一的国际13位69开头商品编码。

消费者交售的旧家电须为电视机、空调、冰箱、洗衣机、家用燃气灶5大类家电,购买的新家电须在补贴品类范围内,不限定为同品类家电。购买享受财政补贴新家电的数量应与交售的旧家电数量相同。补贴标准不超过新购置家电成交价格(发票价格)的10%,每件家电补贴金额不超过800元,单个消费者补贴不超过2400元。

## 原长沙交通投资控股集团有限公司党委书记、 董事长何托林主动投案接受审查调查

长沙晚报6月7日讯(全媒体记者 刘攀)长沙市纪委监委7日发布消息,原长沙交通投资控股集团有限公司

党委书记、董事长何托林涉嫌严重违纪违法,主动投案,目前正接受长沙市纪委监委纪律审查和监察调查。



中共长沙市委宣传部  
长沙市文明办 宣

设计 星辰在线(长沙文明网)